



蓬勃兴盛潮头立

——天津港集团克难奋进交出高分答卷

乘风破浪海天阔，蓬勃兴盛潮头立。站在时间刻度上回望2020年，渤海湾畔的天津港，正在历经前所未有的蜕变。

集装箱吞吐量突破1835万标准箱，同比增长6.1%；环渤海集装箱运量突破100万标准箱，同比增长68.3%；集装箱海铁联运突破80万标准箱，同比增长41.8%……多项数据增幅位居全球主要港口前列。

过去的一年，天津港集团凭借“志在万里、勇攀高峰”的精神，跑出了世界一流港口建设“加速度”。

践行抗疫精神，交出“双战双赢”高分答卷

疾风知劲草，危难见英雄。天津港集团主动迎战疫情大考，集团领导班子率先垂范“四战”要求，党员突击队值守“四口”，助力打赢歌诗达“赛琳娜”号生命健康保卫战，开创全国“五色图”船舶管理，在全国率先设立拖轮海上临时观测点，坚决筑牢海上疫情防控防线。

主动担当作为，服务复工达产。全力以赴抢卸疏运疫情防控物资，优先确保航天航空等龙头产业物流运输，开通免费“海上穿梭巴士”“天天班”服务，推进长春等铁路班列恢复正常化运行，全力保障产业链供应链稳定。

攀登世界高峰，奏响“智慧港口”时代强音

天津港集团以创新驱动高质量发展，攻克世界港口难题，把关键核心技术牢牢掌握在自己手里，努力打造世界一流智慧港口。

加大协同创新，打造“天津港模式”。勇闯港口前沿科技“无人区”，于2020年10月17日成功实现全球首次集装箱传统码头无人自动化改造全流程实船作业，天津港C段智能化集装箱码头首个泊位加快联调联试，为世界智慧港口建设提供“中国范本”。

涵养碧水蓝天，书写“绿色港口”美丽画卷

绿水青山就是金山银山。天津港集团咬定生态优先、绿色发展不放松，全面构建本质安全绿色发展模式，努力打造世界一流的绿色港口。

像保护眼睛一样保护生态环境。推行绿色生产模式，加快运输方式转型升级。构建港口低碳用能体系，26个泊位实现岸基供电全覆盖，岸基供电量累计达到200千瓦时，自有船舶岸电和低硫油使用率100%。大力推进LNG等清洁能源应用，加快实施港口机械清洁化改造，为打赢京津冀“蓝天保卫战”作出突出贡献。

服务国家战略，绘就“枢纽港口”壮阔蓝图

天下港口，津通世界。天津港集团深度融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，发挥国家核心战略资源作用，闯出世界一流枢纽港口新蓝海。

着力构建国内国际“双循环”战略支点，深拓“一带一路”航运网络，开辟9条外贸集装箱班轮新航线，实现外贸集装箱船舶整船换装“零突破”，天津北方国际航运枢纽建设迈上新台阶。京津冀协同发展的重要支撑、服务“一带一路”的重要支点、陆海深度融合的重要平台、现代化的国际航运枢纽的定位更加凸显。

深化国企改革，迸发高质量发展强劲动力

疫情之下，天津港集团勇涉“深水区”，敢啃“硬骨头”，敢打“攻坚战”，加大改革创新力度，形成最大改革“乘数效应”。

坚持“混改、整合、清退”并举，非经营性资产剥离迈出新步伐，实现瘦身健体、提质增效。大力实施“人才强港”战略，深化用人制度改革，全面推行以职业经理人为重点的选聘模式改革，有效激发企业内生活力和动力。

管理体制改革成效凸显。有力落实“一港六区”整合，构建“一个集团管港口”模式。深化港口和引航一体化协同联动，实现港口与引航中心业务系统对接，实现“以泊定引”，引航效率明显提升。

铸红色引擎，激发党建全新活力

疫情之下，天津港集团取得的成绩证明，坚持基层党建与生产经营相融互促，党建工作做实就是生产力，做强就是竞争力，做细就是凝聚力。

深入贯彻落实新时代党的建设总要求，创新实施“融入式”党建工作，出台《实施“融入式”党建全面提升基层党组织组织力三年行动计划》，形成“六融六力、三评一体、六红工程、六员网络”工作布局。

天津港集团深入开展“国企党建质量年”活动，巩固形成“党委领导、党建引领、支部堡垒、党员先锋”工作格局，以高质量党建引领企业高质量发展，为建设世界一流绿色智慧枢纽港口提供不竭动力。

历史交汇点，亦是历史新起点。天津港集团将不忘初心勇向前，立足新发展阶段，践行新发展理念，融入新发展格局，更好服务京津冀协同发展和共建“一带一路”，加快推进世界一流绿色智慧枢纽港口建设。

